

Ceny

- **Mírný růst inflačních tlaků**

Spotřebitelské ceny vzrostly v 1. polovině roku 2007 meziročně o 2,0 %, ve 2. čtvrtletí 2007 o 2,4 %, což byl o 0,6 p. b. vyšší růst v porovnání s průměrem posledních tří čtvrtletí. V jednotlivých měsících 2. čtvrtletí 2007 však k význačnějším cenovým pohybům nedošlo, odchylky od čtvrtletního průměru byly minimální. V průběhu 2. čtvrtletí zrychlil jak růst regulovaných cen na 7,2 % (ze 4,9 % v 1. čtvrtletí), tak růst cen tržních na 1,6 % (z 1,1 % v 1. čtvrtletí). Na cenovém růstu se podílely především potraviny a dále ceny bydlení, vody, energie a paliv, jež byly důsledkem převážně nákladových tlaků, jen v malé míře se prosazovaly tlaky poptávkového charakteru. Harmonizovaný index spotřebitelských cen v ČR dosáhl ve 2. čtvrtletí 2007 nadprůměrné pozice vůči EU 27 a došlo tak ke změně oproti předcházejícím dvěma čtvrtletím, kdy růst spotřebitelských cen v ČR byl nižší v porovnání s průměrem zemí EU 27.

- **Pokračoval vzestup cen průmyslových výrobců**

Již třetí čtvrtletí v řadě růst cen průmyslových výrobců meziročně zrychloval, přičemž nárůst ve 2. čtvrtletí (4,2 %) převýšil růst v 1. čtvrtletí (3,2 %). Největší podíl na zrychlení růstu měly základní kovy, potraviny a energetické zdroje, tj. ty segmenty trhu, které mají zpravidla vyšší kolísavost. V červnu 2007 byl meziroční růst cen průmyslových výrobců v ČR vyšší (téměř dvojnásobně rychlý) než průměr zemí EU 27.

- **Ceny zemědělských výrobců rostly pomaleji**

Obrat ve vývojovém trendu nastal ve 2. čtvrtletí 2007 u cen zemědělských výrobců. Na rozdíl od předchozích tří čtvrtletí, kdy růst cen zrychloval, začalo tempo růstu v dubnu, květnu a červnu zpomalovat. Rozhodující vliv na tento vývoj mělo zastavení vzestupu a postupné snižování cen rostlinných výrobků.

- **Obrat ve vývoji směnných relací**

Vývozní ceny zboží se v 1. pololetí meziročně zvýšily o 2,4 %, přičemž ceny ve 2. čtvrtletí rostly rychleji než v prvních měsících roku 2007. Dovozní ceny zboží se v 1. pololetí 2007 snížily meziročně o 1,0 %, ve 2. čtvrtletí byl pokles cen jen nevýrazný. Směnné relace v pololetním vyjádření dosáhly pozitivní hodnoty 103,4, avšak měly příznivější hodnoty v 1. čtvrtletí roku. Rozhodující vliv na vývoj směnných relací měla kolísavost směnného kurzu CZK k zahraničním měnám. Ceny vývozu však neklesly u žádné významnější skupiny zboží a rovněž nebyla evidována negativní hodnota meziročních směnných relací v žádné ze sledovaných skupin. Novým rysem vývoje v krátkém období byl pokles hodnoty směnných relací v meziměsíčním vyjádření, a to ze 100,5 % v 1. čtvrtletí na 99,6 % ve 2. čtvrtletí. Vývoj vývozních a dovozních cen v 1. polovině roku 2007 významným způsobem ovlivnily turbulence na světových komoditních trzích, které se týkaly ropy, zemního plynu i kovů.